

互联网分裂风险陡然上升 网络主权维护面临严峻挑战

# 求解“后棱镜门时代”网络安全

本报记者 张保淑

**对信息安全建设的四点建议**

“棱镜门”再次掀起了各国对国家信息安全和个人隐私保护的深入思考。基于对当前信息安全发展形势的研判，笔者认为，保障信息安全要着重从国家重点行业领域入手，尤其是电信网、广播电视台和互联网等国家基础网络和党政专网等涉密信息系统以及能源、交通、金融等重要信息系统、关键工业控制系统等。大力提升其信息化水平，鼓励和支持将信息安全产品和服务纳入信息化建设预算，建立长期有效的信息安全保障机制。具体而言，提出4点建议：

一是加强对关键行业和领域信息安全调研。通过文档审阅、脆弱性扫描、本地审计、现场观测等形式，搜集信息安全现状信息，准确评估安全风险。同时，从信息安全管理组织、信息安全风险管理、信息安全制度体系、信息安全审计监督、人员信息安全控制、网络安全控制等方面来调查和了解企业信息安全状况，并根据企业信息化程度的不同以及信息安全保障能力的高低，鼓励和支持企业制定差异化、针对性和可操作性较强的信息安全解决方案。

二是加快推进国内关键行业领域企业信息系统的安全评估测试。在安全评估方面，主要针对企业主机安全保密检查与信息监管，采取文件内容检索、恶意代码检查、数据恢复技术、网络漏洞扫描、互联网网站检测、语义分析等技术，评估分析重要信息是否发生泄漏，并找出泄漏的原因和渠道。

在安全测试方面，针对企业信息系统的特征和需求，研究信息安全测评技术，提高信息安全缺陷发现率，重点加强测试环境的构造与仿真、有效性测试、负荷与性能测试等工作。同时，还要完善安全测评服务体系，不断提升信息安全服务质量。

三是制定信息安全关键技术重点产品研发计划。针对当前制约信息安全产业发展的关键技术及重点产品，汇聚国家重要资源，制定信息安全关键技术及重点产品目录，并引导企业和普通消费者扩大应用规模。突破一批信息安全核心技术，形成一批具有市场竞争力的产品，建立和推广自主知识产权的标准规范，构建完整的信息安全产品体系和产业链。

四是加强企业信息基础设施和重要信息系统建设，建设面向企业的信息安全专业服务平台。重点开展等级保护设计咨询、风险评估、安全咨询、安全测评、快速预警响应、第三方资源共享的容灾备份、标准验证等服务；建设企业信息安全数据库，为广大企业提供快速、高效的信息安全咨询、预警、应急处理等服务，实现企业信息安全公共资源的共享共用，提高信息安全保障能力。

（作者为工业和信息化部赛迪智库软件与信息服务业研究所专家）

“棱镜门”曝光者斯诺登目前寻

觅“立锥之地”依然艰难，但不管结局如何，都无

法改变这样一个事实：在美国政府面前，他是一个胜利者，他已经完成了自我赋予的使命：让世界看到美国监控国际互联网的真相。

美国政府使出浑身解数，对斯诺登穷追不舍的同时，并没有露出多少被人揭穿老底后的尴尬，令人匪夷所思的是它如今居然还陶醉于扮演“网络攻击受害者”的角色不能自拔，在不久前结束的第五轮中美战略与经济对话上，美方甚至继续“关注中国黑客攻击问题”。这大概就是强权无理与傲慢的真实写照。

无论结局如何，棱镜门事件终将走入历史。然而，后“棱镜门”时代，咄咄逼人的山姆大叔依然固执地给世界网民写下一个高难度方程：如何保障网络安全？面对方兴未艾的信息技术革命，我们除了一往无前、千方百计求解之外，实际上别无选择。



## 实施“核高基”重大专项走向自主可控



当20年前，一条互联网专线把中国开始拉入信息社会之时，我们心中充满了驶入全球化时代信息高速公路的兴奋和欣喜。此后数年间，在媒体关于网络的长篇累牍报道和热烈讨论中，价格动辄数万的IBM、惠普等清一色外资品牌个人电脑开始进入中国的富裕家庭，紧接着提供互联网服务的各类网吧在北京、上海等一线城市的大小巷如雨后春笋般出现。人们尽情体验着行驶在信息高速公路上自由自在的畅快和世界近在咫尺的奇妙。即使在1999年我驻南联盟使馆被炸、民族主义空前高涨之时，人们对以因特尔芯片、微软操作系统等为基础的信息科技产品情感

丝毫不减，浓烈依旧，北京大学学生当时打出的标语“抵制美国货（计算机除外）”就是这一点最好的明证。

对“技术中立主义”信奉者而言，上述举动自然不算什么，因为计算机作为现代科技产品不仅无罪，而且对促进中国社会进步功不可没，抵制美国产的计算机无疑就是抵制现代科技文明，拒绝进步。然而，发端于美国的国际互联网信息高速公路及运行其上的计算机等终究都是舶来品，在全盘引入后也逐渐显露出技术拥有者、产品生产者、服务提供者“请君入瓮”的别有之意。2008年10月爆发的微软“黑屏”事件让中国消费者心有余悸，此前任由盗版操作系统软件击垮国产软件的微软中国竟然利用网络系统侵入用户计算机对其软件进行强制鉴定和所谓盗版标识提醒。人们突然间体味到命运掌握在别人手中的无助，意识到外资网络巨头已经异化成一种可怕的力量。鉴于此，旨在促进中国网络“自主可控”的“核高基”（核心电子器件、高端通用芯片及基础软件

产品）”重大科技专项应运而生，作为《国家中长期科学和技术发展规划纲要（2006—2020年）》确定的国家16个科技重大专项之一付诸实施。经过艰苦努力，我国在“自主可控”方面取得了一定成绩，产生了以通用CPU龙芯、红旗Linux中文操作系统为代表的可喜成果。但毋庸讳言的是，这些软硬件与国际先进水平在性能方面仍然有不小差距，市场占有率也还很小，实现自主可控依然任重道远。“实践证明，重大科技项目只要是国家做出决策，还没有搞不成的，两弹一星、航天、北斗导航都是如此，中国集中力量办大事的能力不容置疑。做大事要有长远眼光。欧盟搞空中客车公司，30年才盈利，如果第29年放弃了，那就没有了今天的空客。今后‘核高基’专项取得明显的经济效益恐怕不需要等30年时间，但也不要以七八年来衡量。”中国工程院院士倪光南认为，应该坚定推进“核高基”专项，摆脱对发达国家的依赖。

## 加强自助互助应对眼前挑战

监管方面，要加强安全防护监管。对数据流动的安全性、合法性要加强监管，对于信息服务提供商，不论是跨国巨头，还是什么其他性质的公司，都不能允许其随便滥用取得的数据。

自主可控固然重要，但在杜跃进看来，这只是实现网络安全的必要条件。他解释说，由于担心外国产品有我们未知的漏洞甚至存在后门，我们选择本国产品，但问题是国产的也可能漏洞百出。换句话说，从使用不可控的外国产品转到可控的国产豆腐渣产品，网络安全到底能够提高多少呢。因此，他提出，不仅要自主可控而且要安全，要大力提高本国信息产品的安全性。他建议学习外国同行比如微软的最佳实践，包括其方法论、标准体系、产品的检测工具，结合新的形势不断调整改进。

## 农业科技创新创业大赛启动

本报电 以“创新创业创未来，融资融智融天下”为主题的第二届农业科技创新创业大赛近日启动。大赛将提供不少于5000万元的创业天使投资，面向海内外选拔优秀农业科技创新项目，旨在带动金融资本关注、投资农业及其产业化，建立现代农业的产业科技联盟、投资支持现代农业发展的基金群体，建立常态化的投融资机构项目交流平台，并以此大力促进科技和金融结合，健全多元化科技创新投入体系，完善农业科技及产业化的金融服务体系。（文心）

## 实施网络安全外交战略

国防大学战略教研部许蔓舒指出，中国主张在联合国框架下建立一个各国广泛参与的、公正合理的网络国际治理机构，反对任何形式的网络战和网络空间军备竞赛，反对网络空间的霸权主义和强权政治。在2012年10月布达佩斯“网络空间国际会议”上，中国代表就提出，网络空间各应共同遵守“网络主权”、“平衡”、“和平利用”、“公平发展”以及“国际合作”五项原则，呼吁遵守《联合国宪章》以及公认的国际法和国际关系准则，“不研究、发展和使用网络武器，共创和平安全的网络环境”。作为拥有近6亿网民，电子商务交易已相当于国内总产值12.5%的网络大国，中国有必要、也有义务有条件积极参与并推动这一进程。

为此，需要加强相关问题的研究，准确认识中国在网络空间安全问题上的国家利益以及世界各国的共同利益，制定实施网络安全外交战略，为构建一个和平安全、开放公平、自由有序的和谐网络空间做出贡献。

## 电力巡诊用上超声波

两种新仪器，可检测设备内部连接部位是否存在缺陷和局部放电现象，有针对性地制定出检修计划，消除隐患，有效保障本地区电网顺利度过夏季用电高峰。（贵利剑 程丽明）



在“十一五”国家重大科技成就展上亮相的“核高基”重大专项成果。